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Giacomo Puccini
A zsnekőliő operaházi emlékestójóro

A frissen hántolt sírt némán fonja körül a 
ciprus és pálma-erdő és Milanóban lehajtják szo­
morú fejüket a virágok, amelyekben Itália si­
ratja. nagy fiát. Váratlan elmúlása nemcsak 
hazájának, hanem az egész világnak .vesztesége. 
Puccini, a halott zeneköltő» emlékének áldozott 
tegnap a magyar királyi Operaház. • Kevés szín­
ház köszönhet oly sokat a nagy olasz mesternek, 
aki maga szinte ösztönös vonzódással viseltetett 
a magyar Qperaház iráni. Operái itt kedvező fo ­
gadtatásban részesültek, amikor a külföld még 
alig akarta elismerni. A Pillangókisasszony. 
amelynek budapesti m-ömiórjét a szerző vezé­
nyelte, tulajdonképpen innen indult el világ­
hódító útjára. Az Operaház legjava erői szolgál­
ták mindenkor a Puccin¿-müvek sikerét, így első­
sorban Szamosi Elza, akit a maestro magával 
vitt az európai színpadokra és a MetropoMtáinbe. 
Melyen megindította, őt a nagy művésznő halála. 
Hamar követte. Az Operaház történetében kima- 
gaslának a Pucctei-előadások, amelyek európai 
viszonylatban is elsőrangúak. Máder Kezső, aki­
nek első, eredményesebb operaházi igazgatóságá­
hoz fűződik a .három legjelentősebb Puccini be­
mutató, a tegnapi alkalomra gyászzenét írt, ame­
lyet a zenekar adott elő. Utána báró Wlassies 
Gyula főigazgató Sóhaj című költeményét sza­
valta Abonyi Géza. Majd kezdetét vette a Bohém­
élet előadása, amelynek főszerepeit Sándor Erzsi, 
Halász, Pataky, Szemere és Dalnoki énekelte. A  
tegnapi emlékest csak első akkordja az • Opera- 
ház tervezett Puccini 'ünnepségeinek. Az összes 
müveket sorozatosan fogják előadni, felújítják 
a répertoirhó! hiányzó Manón Lcscautot és a két 
évvel ezelőtt bemutatott Triptichont is. Az 
Opemház tegnapi előadásával kiküldötte Puccini 
sírjára a hála, tisztelet és emlékezés koszorúját, 
amiben követni fog ja  az egész mii veit világ. Ko­
rinak egyetlent zenedrámai tehetsége volt 
Puccini, akinek nagyságából nem vonnak le leg­
utóbbi balsikerei sejti. Utolsó müve, amelynek 
bemutatóját már nem érhette meg — a T uran d ot 
— fogja talán sírhantjára az utolsó pálmát tenni.
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róla, hogy. az opera szükségleteiből nőtt ki az d 
.egyéni gondolkozásmódja. Eltekint attól, hogy 
a hétköznapi munka után szórakozást kereső 
férfit teljesen lefoglalja. Ugyanakkor» midén a 
férfit teljesen lefoglalja* Ugyanakkor, midőn a 
lyan kívánja foglalkoztatni, kettőzött figyelem­
mel vau a nő iránt. Gyöngéden megsímogatja az 
asszonyt a költészet cgy-egy finom lehelletével, 
de nem takarékoskodik szániára a. drámai szen­
zációkkal sem. Ha figyelembe vesszük, hogy,a 
német opera általában a problémát firtatja és 
az opera hatását is ebbe "keveri, megérthetjük 
Puccini befolyását a mai operatermésre. Puccini 
megmutatta, hogy lehet nemzeti talajon nemzet­
közivé lenni. Azt a realizmust, amelyet magában 
hordozott, összeegyeztette az opera megkívánt 
•uaturalisztikus irány törekvésével és a szenti­
mentális költészet kifejező erejével kiépítette a 
közönség felszínes érzelemvilágához vezető utat. 
Pucciniban meg ¿-olt az opera természetes építő 
ösztöne és ő ebbe a pusztulni látszó műfajba 
életet tudott vinni. Miben keressük Puccini vi­
lágsikereinek titkát! Talán mindenekelőtt a sze­
rencsés körülmények találkozásában. A vérbeli 
•drámai tehetség’ pompás szövegírókat talált, 
akik a librettók emgválasztásában a közönség 
igényeihez alkalmazkodva segítették őt világ­
sikereinek elérésében. Illjca és Giacosa részt 
kérhetnek a. Pucciui-müvék diadalából. De a 
zeneszerző hatása páratlan énekszóm írásmód­
jában rejlik. A helyzetekhez mérten formálja 
énekszólamát, amely a "zenei deklamáeió és a 
belcanto szépségeit egyesíti. Formai tekintetben 
nem zárt számokkal él, hanem egy ssínpompás, 
szabadon hömpölygő enekzenét ad. Ebben Verdit 
vette mintául. Puccini az emberi hang varázsát 
aknázza ki nagyszerű érzékkel. A magas szoprán 
és tenor csillogásán és: érzéki fényén keresztül 
ragadja meg hallgatóságát. Valamennyi művé­
ben egy heroikus • szopráné a vezetőszerep, 
amelyhez egy hasonló szabású tenor szegődik. 
Ezeknek fáséinál ó hangja kell, hogy győzedel­
meskedjen. Puccini tehát számít és épít az éne­

keseire is, akik nélkül a zenekar behízelgő dal- 1 
lámái, a szerelmi jelenetek viharos tüze és a 
partitúra szellemesen röpködő finomságai sem 
érvényesülhetnek teljes szépségükben. És ha a

Pucci. ú operák bemutatóira \isszaemlékezünk 
és a, főszerepek kreálóit — egy Carusot, mint 
tíodolfot, .BeJJincionit, mint Toscát és Pillangó- 
kisasszony í. — tekintjük, érthetővé válik az éne­
kes vüág Pucciniért való lelkesedésé.

Már a Manonban kialakult Puccini drámai 
stílusa, amely s#nesebB, hajlékonyabb, szellőmé- 
serbb, m.udj Mascagnié vagy Leoncávallóé. A 
Bohémélet, .To#ca és Pillangókisasszony eúiiek 
a drámablrá^pik és zenei modornak betetőzése. 
A moti vmn okt ■ t arka kepeivel, dallamszilán k ok­
kal és ezek á¡'festéseivei dolgozik leginkább ez a 
mester, W  orkes^ervirtüózitás minden pikanté­
riájával.-. Itelyeukint felbukkannak szélesebb 
dallamvonalak is, amelyeknek teáti'ális hatású 
beállítása jellemző az olaszokra. Technikájában 
sokat tanult a franciáktól is, de vérmérséklete - 
nek megfelelően átalakítja ezeket az elemekei, 
amelyek a miliők rajzához szükségesek. A  véres 
Tosca-dráma és a „japán mosolygásé“, törékeny 
Pillangó után még egyszer felragyogott Puccini 
szérencseesillaga a Gianni Schichiben, a Tripti­
chon harmadik darabjában. Ez a buffógenreíí re­
mekmű a Bohémélet hangvételéhez tér vissza. Az 
invenciójában kifogyhatatlan mester csak úgy 
ontja a mozgalmas zenei tréfákat és pointeket. 
A figurákat teletűzdeli ötl élességekkel, a hely­
zetek komikus hatását pedig pompás érzékkel 
tudja zenekará.ba'i felfokozni. Puccini aránylag 
keveset valósított meg operaiervezgetéscihőh 
Valami belső sugallatra hallgatott mindenkor. 
Csak ahhoz nyúlt, • aminek hatásáról meg vol‘ 
győződve,' Foglalkoztatta őt többek között a -zz- 
renesétlen Mária Antoinette királynő sors íré: 
drámai feldolgozása. Munkaközben azonban ké­
telyei támadtak a terv kei’efeztülviheíőségét iü - 
tőén és abba is hagyta a partiura elkészíteté;. 
„Elereszteném a fejemet — mondotta aggodal­
mainak indokolásául —- és nekem teljesen ele­
gendő-a királynői áldozat.“ Puccini, az ©mim. 
egyesítette magában fajának a külsőségek ben
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 megnyilvánuló előkelőségét és nemes gon-iioiko- 
zását. Mint ember is a nagyok közé tartozott, 
akit méltán ért a szenátusi tagság kitüntet év •?1 
röviddel halála előtt. Puccinival nemcsak nemz*'- i 
téliek, hanem korának is együk-legmarkánsabb f 
zenei -egyénisége költözött korai sírjába. .Élet-I 
műve mindenkor .hirdetni fogja az olasz, z-ern#
internaclonálís jelentőségét. C -d i
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